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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 
 

 
  

Найменування 
показників 

Розподіл годин за навчальним 
планом 

Денна форма навчання 

Кількість кредитів ЄКТС – 4,5 Рік підготовки: 

Загальна кількість годин – 135 1 

Кількість модулів – 1 Семестр: 

 

Тиждневих годин для денної форми навчання: 5 

- аудиторних – 3 
- самотійної роботи студента - 2 

2 

Лекції: 

36 

Практичні (семінарськи): 

30 

Вид підсумкового контролю: екзамен Лабораторні: 

 

 

Форма підсумкового контролю: комбінований 

Самостійна робота: 

69 



2. МЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Курс «Давні цивілізації на території України» розпочинає знайомство студентів з 
історією України й охоплює події від найдавніших часів до подій середньовіччя включно. У 
зв’язку з цим він спирається на знання студентів з курсів археології, етнографії, історичної 
географії, історії первісного суспільства та інших. Під час вивчення курсу забезпечується 
оволодіння студентами методами інтерпретації артефактів та екофактів, верифікації та 
зовнішньої і внутрішньої критики матеріальних джерел; вивчення студентами підходів до 
створення зв'язного сучасного дискурсу з проблем передісторії; ознайомлення студентів з 
сучасними методами та інструментальними засобами вивчення палеоекономіки та побуту 
давнього населення. У частиніранньої середньовічної історії України опрацюємо  основну 
джерельну базу і літературу з даної дисципліни, аналізуємо важливі суспільно-політичні та 
соціально-економічні явища минулого України, прослідкувоємо причини їх виникнення, 
трансформацію та еволюцію, з’ясувати розвиток культури, освіти, науки. 

Метою вивчення навчальної дисципліни «Давні цивілізації на території України»є 
сформувати у студентів цілісне, об'єктивне бачення історичних процесів, що відбувались на 
території України в давні часи в контексті розвитку світової цивілізації.Головними 
завданнями курсу є: розвивати у майбутніх спеціалістів навички наукового аналізу, 
спрямовані на забезпечення самостійного осмислення закономірностей історичного 
становлення і розвитку людського суспільства на території України. 

 
Відповідно до освітньої програми, вивчення даної дисциплінисприяє формуванню у 

здобувачів вищої освіти таких компетентностей: 
Інтегральна компетентність: здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми в галузі середньої освіти, що передбачає застосування теорій та методів 
освітніх та історичних наук і характеризується комплексністю та невизначеністю педагогічних 
умов організації навчально-виховного процесу в основній (базовій) середній школі; 

Загальні компетентності (ЗК): 
ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 

цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 
розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.   

ЗК 3. Здатність до абстрактного мислення, аналізу і синтезу.   
ЗК 4. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.  
ЗК 5. Здатність спілкуватися угорською мовою та іншими іноземними мовами.   
ЗК 7. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми.   
ЗК 8. Здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях.   
ЗК 9. Здатність бути критичним і самокритичним.   
Фахові та предметні компетентності спеціальності (ФК, ПК): 

ФК 1. Здатність до формування в учнів ключових і предметних компетентностей та 
здійснення міжпредметних зв’язків.   

ФК 4. Здатність до пошуку ефективних шляхів мотивації дитини до саморозвитку 
(самовизначення, усвідомленого ставлення до навчання). 

ПК 1. Здатність використовувати методологію історії як науки. 
ПК 2.Здатність орієнтуватися в історичному часі, застосовувати періодизацію як спосіб 

пізнання історичного процесу, доцільно використовувати категоріально-понятійний апарат і 
хронологію історичної науки. 

ПК 3. Здатність ефективно й грамотно працювати з різними джерелами історичної 
інформації, будувати усні й письмові висловлення щодо історичних фактів, історичних 
постатей та історичної теорії. 

ПК 5. Здатність характеризувати досягнення історичної науки та сучасний стан історичних 
інституцій, їхні ролі у суспільному житті, оцінювати та визначати історичні джерела (пам’ятки). 



ПК 6. Здатність застосовувати системні знання з історії та методики навчання історії у 
викладанні предмета в базовій середній школі, здійснювати структурування навчального 
матеріалу. 

ПК 7. Здатність застосовувати пошук, аналіз та розуміння архівних матеріалів, дискутувати 
про минуле в політичному й культурному аспектах. 

ПК 8. Здатність чітко і логічновідтворювати базові історичні знання, оцінювати нові 
відомості, факти, події та інтерпретації в контексті формування в учнів цілісної історичної 
картини світу. 

Вивчення навчальної дисципліни передбачає формування та розвиток у здобувачів вищої 
освіти програмних результатів навчання відповідно до стандарту вищої освіти зі спеціальності 
А14 Середня освіта (Історія та громадянська освіта) та освітньої програми «Історія (мова 
навчання фахових дисциплін – угорська)» 

знати: 
- сутність соціально-економічних процесів, що відбувались на території України в період 

давньої історії; 
вміти: 
- працювати з історичними джерелами та науковою літературою, всебічно аналізувати 

суспільні явища і події та розуміти причинно-наслідкові зв'язки між ними. 
 

3. ПЕРЕДУМОВИ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Передумовами вивчення навчальної дисципліни «Давні цивілізації на території 
України» є опанування таких навчальних дисциплін (НД) освітньої програми (ОП): 

ОК.01 Археологія  
ОК.02 Палеоісторія  
ОК.03 Історія і культура стародавнього Сходу  
ОК.04 Історія та культура Античності 
ОК.09 Історична демографія та географія 

 
4. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

 
Відповідно до освітньої програми «Давні цивілізації на території України» вивчення 

навчальної дисципліни повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти таких 
програмних результатів навчання (ПРН): 

Програмні результати навчання Шифр ПРН 
Пояснювати та аналізувати суспільні явища, процеси й тенденції у державі та 
світі, концепцію сталого розвитку людства.  

ПРН – 01  
 

Знати та розуміти принципи, форми, сучасні методи, методичні прийоми 
навчання предмета в закладах загальної середньої освіти 

ПРН – 03  
 

Вміти використовувати інструменти демократичної правової держави у 
професійній та громадській діяльності. 

ПРН – 06  
 

Вміти працювати із джерелами інформації, інтегрувати їх зміст, визнавати й 
сприймати різноманітність критичного аналізу і оцінок історичних джерел. 

ПРН – 10  
 

Усвідомлювати цінність захисту незалежності, територіальної цілісності та 
демократичного устрою України. 

ПРН – 12  
 

Характеризувати об’єктивно й неупереджено історичні події та постаті різних 
історичних періодів. 

ПРН – 14  
 

Знати та розуміти історіографію для аналізу сучасних наукових дискусій із 
проблем вітчизняної та всесвітньої історії. 

ПРН – 17  
 

Знати історичні особливості розвитку регіонів України, реалізовує краєзнавчий 
підхід на уроках історії, у позакласній та позашкільній роботі з учнівською 
молоддю. 

ПРН – 18  
 



Вміти орієнтуватися в науковій періодизації, порівнювати історичні процеси 
вітчизняної та всесвітньої історії, виявляти тенденції міжнародних відносин, 
пов’язані з геополітичними чинниками. 

ПРН – 19  
 

 

Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами освіти після 
опанування навчальної дисципліни «Давні цивілізації на території України»: 

Очікувані результати навчання з дисципліни Шифр ПРН 
Аналіз суспільних явищ, процесів й тенденцй у державі та світі, концепції 
сталого розвитку людства. 

ПРН – 01  
 

Знання та розуміння принципи, форми, сучасні методи, методичні прийоми 
навчання предмета в закладах загальної середньої освіти 

ПРН – 03  
 

Вміння використовувати інструменти демократичної правової держави у 
професійній та громадській діяльності. 

ПРН – 06  
 

Вміння працювати із джерелами інформації, інтегрувати їх зміст, визнавати й 
сприймати різноманітність критичного аналізу і оцінок історичних джерел.  

ПРН – 10 

Усвідомлення цінності захисту незалежності, територіальної цілісності та 
демократичного устрою України. 

ПРН – 12  
 

Вміння аналізквати об’єктивно й неупереджено історичні події та постаті 
різних історичних періодів. 

ПРН – 14  
 

Знання та розуміння історіографію для аналізу сучасних наукових дискусій із 
проблем вітчизняної та всесвітньої історії. 

ПРН – 17  
 

Знання історичних особливостей розвитку регіонів України, реалізація 
краєзнавчий підхідів на уроках історії, у позакласній та позашкільній роботі з 
учнівською молоддю. 

ПРН – 18  
 

Вміння орієнтуватися в науковій періодизації, порівнювати історичні процеси 
вітчизняної та всесвітньої історії, виявляти тенденції міжнародних відносин, 
пов’язані з геополітичними чинниками. 

ПРН – 19  
 

 

5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 
 

Засоби оцінювання та методи демонстрування результатів навчання 
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної 

дисципліни є:  
усне опитування, письмові практичні роботи, написання реферату, підсумкові 

контрольні роботи. 
Результати діяльності студентів оцінюються за 100-бальною системою за такими 

формами контролю: поточний — виступ на практичному занятті (до 5 балів), виконання 
презентації, домашніх індивідуальних занять (до 40 балів: кожне індивідуальне завдання 
оцінюється до 5 балів; тематичний (за модулем) контроль (тестування) — до 50 балів. 

Підсумковий контроль — виставлення семестрової оцінки студентам, які опрацювали 
теоретичні теми і практично засвоїлиїх.  

За результатами поточного контролю та виконання домашніх індивідуальних завдань 
студенти, які отримали від 90 до 100, балівможуть бути звільнені відпідсумкового контролю та 
отримати оцінку "відмінно", від 80 до 90 балів — "добре", від 70 до 80 балів — "задовільно".  

Заплановано дві модульні контрольні, захист реферату, заслуховування доповіді, 
перегляд презентації студента. 

 
Форми контролю та критерії оцінювання результатів навчання 

 
Форми поточного контролю: Поточний контроль – це оцінювання знань студента під 

час семінарських занять, самостійної роботи та активності студента на занятті.  



Поточній контроль рівня засвоєння навчального матеріалу дисципліни оцінюється за 
п’ятибальною шкалою. У кінці семестру виводиться середнє арифметичне усіх одержаних 
оцінок за відповіді та модуль. Одержаний результат переводиться у бали.  

Якщо студент жодного разу не відповідав на семінарських заняттях, матиме за 
відповідний поточний контроль 0 балів. 

Форми участі студентів у навчальному процесі, які підлягають поточному контролю: 
- Виступ з основного питання. 
- Усна наукова доповідь. 
- Доповнення, запитання до виступаючого, рецензія на виступ. 
- Участь у дискусіях, інтерактивних формах організації заняття. 
- Аналіз джерельної і монографічної літератури. 
- Письмові завдання (тестові, контрольні, творчі роботи тощо). 
Результати поточного контролю заносяться до журналу обліку роботи академічної групи. 

Позитивна оцінка поточної успішності студента за відсутності пропущених і невідпрацьованих 
семінарських занять, позитивні оцінки за модульні роботи є підставою допуску до підсумкової 
форми контролю – іспиту. 
 Форма модульного контролю: Модульний контроль (МК) проводиться два рази за 
семестр, відповідно до графіка навчального процесу.  

Контрольні заходи модульного контролю з навчальної дисципліни проводяться під час 
семінарських занять в академічній групі відповідно до розкладу занять.  

Контрольні заходи модульного контролю проводяться у комбінованій формі: у вигляді 
тестування та письмових контрольних робіт. Вид контрольного заходу та методика урахування 
складових модульного контролю при визначенні оцінки за МК розробляється викладачам і 
затверджується кафедрою. 

До контрольного заходу відповідного модульного контролю студент допускається 
незалежно від результатів поточного контролю. На консультаціях студент може відпрацювати 
пропущені семінарські заняття, захистити індивідуальні завдання, реферати, а також 
ліквідувати заборгованості з інших видів навчальної роботи. 

Студент, який з поважної причини не зміг з’явитися на модульний контроль за дозволом 
декана може складати пропущений модульний контроль з предмету.  
 Форма підсумкового семестрового контролю: студенти, які за результатами модульних 
контролів здобули з навчальної дисципліни не менше від встановленої мінімальної кількості 
балів, атестуються із виставленням їм державної семестрової оцінки («відмінно», «добре», 
«задовільно», «незадовільно») відповідно до шкали переведення. Студенти, які атестовані з 
оцінкою «незадовільно» зобов'язані складати семестрові екзамени. Семестрові екзамени можуть 
також складати студенти, які бажають покращити оцінку, отриману за результатами модульних 
контролів. Оцінювання знань на екзаменах здійснюється у 100-бальній шкалі.  

 
Розподіл балів, які отримують здобувачі за поточний та модульний контроль  

(Змістовий модуль 1.) 

 
Поточне оцінювання та самостійна робота 

Модульна  
 контрольна Сума 
         робота  

Т1 Т2 Т3 Т4 ... ... ... … …  
100 10 10 10 20      50 

           
Т1, Т2 ... – теми   
 

(Змістовий модуль 2.) 

 
Поточнео цінювання та самостійна робота 

Модульна  
 контрольна Сума 



         робота  
Т5 Т6 ... ... ... ... ... … …  

100 25 25        50 
           

Т1, Т2 ... – теми   
Оцінювання окремих видів навчальної роботи 

 

Вид діяльності здобувача вищої 
освіти 

Модуль 1 Модуль 2 
Кількість 

Максимальна кількість 
балів (сумарна) 

Кількість 
Максимальна кількість 

балів (сумарна) 

Практичні (семінарські) заняття  16 50 14 50 
Письмове тестування при 
тематичному оцінюванні 

    

…     
Презентація      
Реферат     
Есе     
…     
Модульна контрольна робота  50  50 

Разом 16 100 14 100 
 

Критерії оцінювання модульної контрольної роботи 
Оцінка відмінно (А) виставляється, коли студент дає абсолютно правильні відповіді на 

теоретичні питання з викладенням оригінальних висновків, отриманих на основі програмного, 
додаткового матеріалу та нормативних документів. При виконанні практичного завдання 
студент застосовує системні знання навчального матеріалу, передбачені навчальною 
програмою.  

Оцінка добре (В) виставляється студенту, який повністю розкрив теоретичні питання на 
основі програмного та додаткового матеріалу. При виконанні практичних завдань студент 
застосовує узагальнені знання навчального матеріалу, передбачені навчальною програмою.  

Оцінка добре (С) виставляється студенту, який повністю розкрив теоретичні питання, а 
програмний матеріал викладено у відповідності до вимог. Практичні завдання виконані в 
цілому правильно, але мають місце окремі неточності.  

Оцінка задовільно (D) виставляється, коли студент розкрив теоретичні питання, проте 
при викладенні програмного матеріалу допущені окремі помилки. При виконанні практичних 
завдань студент припускається помилок, за рахунок недостатнього розуміння програмного 
матеріалу.  

Оцінка задовільно (E) виставляється, коли студент неповністю розкрив теоретичні 
питання, відповідь містить суттєві помилки. При виконанні практичних завдань студент 
припускається значних помилок, а виконання завдань викликає значні труднощі у студента.  

Оцінка незадовільно (FX) виставляється студенту, який не розкрив теоретичні питання і 
не може виконати практичні завдання. Як правило такий студент виявляє здатність до 
викладення думки лише на елементарному рівні.  

Оцінка незадовільно (F) виставляється студенту, який не виконав навчальну програму 
або якийсь елемент її складової, має фрагментарні знання, які не дозволяють розкрити 
теоретичні питання і виконати практичні завдання. Такий студент не може викласти свою 
думку навіть на елементарному рівні. За результатами контролю знань студентів, дозволяється 
виставлення екзаменаційної оцінки (без підсумкового іспиту) – «відмінно», «добре», та 
«задовільно». Студент має право підвищити оцінку, складаючи іспит.  

 
Критерії оцінювання підсумкового контролю 

Програмою передбачено іспит, як підсумковий семестровий контроль даної навчальної 
дисциплини. Підсумковий семестровий контроль здійснюється за результатами модульного 



контролю та усної відповіді на питання, що входять до екзаменаційних білетів. Оцінка 
виставляється за 100-бальною шкалою, яка переводиться у національну шкалу та шкалу ЄКТС. 

 
Таблиця відповідності оцінок за різними шкалами 

 
Оцінка за  

100-бальною 
шкалою 

Оцінка 
ЄКТС 

Оцінка за національною шкалою 

диференційована недиференційована 

90 – 100 А відмінно 

зараховано 
82-89 В 

добре 
74-81 С 
64-73 D 

задовільно 
60-63 Е  

35-59 Fx 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 
незараховано з можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

незараховано з 
обов’язковим повторним 
вивченням дисципліни 

 

6. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
6.1. Зміст навчальної дисципліни 

 
Модуль 1.   

Змістовий модуль 1. 
Тема 1. Вступ до курсу  «Давні цивілізації на території України»  

Предмет і завдання курсу «Давні цивілізації на території України». Періодизація давньої 
історії України. Джерельна база дисципліни «Давні цивілізації на території України» . Основні 
проблеми курсу «Давні цивілізації на території України». 
Тема 2. Становлення і розвиток людського суспільства на території України.  

Залюднення території України. Теорії виникнення людини. Палеоліт: Ранній палеоліт. 
Середній палеоліт. Археологічна характеристика населення України епохи палеоліту. 
Археологічні об'єкти ашельського часу України, Пам'ятки мустьєрської епохи на території 
України. Пізній палеоліт на території України. Житлові комплекси та побут первісної людини. 
Духовна культура доби пізнього палеоліту. Мезоліт (епіпалеоліт): Природне середовище та 
розселення людини у мезоліті.   Зміна ландшафтно-кліматичних умов. Трансформація 
суспільних відносин у добу мезоліту. Вдосконалення мисливського господарства в мезоліті. 
Винайдення першої механічної зброї дистанційної дії. Поселення та могильники південної 
мезолітичної області. Кам'яна Могила та її історичне значення. Мезолітичні стоянки Північної 
України. Духовна культура людності мезоліту. Соціальна організація, духовність та культура 
людини у мезоліті. Племена неоліту: Природне середовище. Економічний прогрес. Культурно-
господарські райони та основні періоди розвитку неолітичних племен. Ранньонеолітичний 
період: Племена буго-дністровської культури. Дунайські племена культури лінійно-стрічкової 
кераміки. Племена сурсько-дніпровської культури. Середній та пізній періоди неоліту: Племена 
дніпро-донецької культури. Племена культури ямково-гребінцевої кераміки.  Керамічне 
виробництво на території України за регіонально-типологічною характеристикою. 
Специфіка розвитку ремісництва у населення різних господарських типів. Розвиток прядіння 
та ткацтва. Соціальний устрій та духовна культура неолітичного населення. Племена енеоліту. 
Ранній енеоліт: Ранньотрипільські племена. Племена гумельницької культури. Середній період 
енеоліту: Середньотрипільські племена. Средньостогівські племена. Кемі-обинські племена. 
Енеолітичні племена Закарпаття. Пізній енеоліт: Пізньотрипільські племена. Племена культури 
лійчастого посуду. Племена культури кулястих амфор. Вдосконалення гончарного виробництва 



в добу міді. Духовна культура енеоліту.  Трипільська знакова система та проблема 
зародження писемності. Трипільська спільнота та скотарі степів Надчорномор'я. Племена 
бронзової доби.  Бронза як перший штучний метал. Періодизація бронзового віку. Культури 
епохи бронзи Правобережжя, Волині та Поділля. Культури бронзового віку Закарпаття, 
Культури Степового Причорномор'я, Подніпров'я та Лівобережжя в добу бронзи. Розвиток 
шлюбно-сімейних стосунків та визрівання соціальних суперечностей в добу бронзи. Духовна 
культура доби бронзи.  Скотарсько-землеробські племена степової зони: Племена ямної 
культури. Племена катакомбної культури. Племена культури багатоваликової кераміки. 
Племена зрубної, сабатинівської та білозерської культур. Землеробсько-скотарські племена 
лісостепової зони та Полісся: Племена культур шнурової кераміки. Племена тшинецько-
комарівської культури. Племена білогрудівської культури. Племена культури Ноа. Племена 
станівської культури. Племена бондарихінської культури. 
Тема 3. Формування державотворчих традицій: кіммерійці, скіфи, сармати. 

Кіммерійці. Ранній залізний вік як особливий етап в історії України. Населення епохи 
раннього залізного віку.  Причини зміни бронзового віку залізним. Початок залізного віку в 
Україні. Поява перших залізних виробів у Старому світі. Найдавніші залізні речі у Східній 
Європі. Політична історія кіммерійців. Суспільний лад, військове мистецтво та духовна 
культура кіммерійців. Загальна характеристика лісостепових племен України в кіммерійську 
добу. Найдавніші відомості про кіммерійців. Писемні джерела про взаємини кіммерійців та 
скіфів. Племена Правобережного Лісостепу ІХ – VII ст. до н.е.  Племена Лівобережного 
Лісостепу та західних територій України ІХ – VII ст. до н.е.  Скіфи. Скіфія VI – III ст. до н.е. 
Етногеографія Скіфії.  Похід Дарія І Гістаспа у Скіфію.  Скіфія VI – IV ст. до н.е.  Побут та 
звичаї Скіфії.  Господарство кочових скіфів.  Землеробські племена Скіфії.  Племена 
Правобережного Лісостепу. Племена Лівобережного Лісостепу та західних територій України. 
Господарство племен Лісостепової Скіфії. Торгівля скіфських племен.  Скіфські сусіди.  
Суспільний лад та релігія скіфів. Мала Скіфія.  Діяльність та матеріальна культура.  Військова 
справа, суспільний лад та релігійні вірування.  Причини занепаду Великої Скіфії. Військове 
мистецтво і озброєння скіфів. Скіфський звіриний стиль: походження та семантика. 
Пізньоскіфське суспільство. Мала Скіфія на Нижньому Дніпрі та в Криму. Мала Скіфія в 
Добруджі. Курганний поховальний обряд на території України та його риси. Сарматські 
племена. Етнічна приналежність та мова. Ранній сарматський період. Середній сарматський 
період. Пізній сарматський період. Проникнення сарматів на Україну. Утворення Сарматської 
держави. Соціально-економічний розвиток Сарматської держави. Війни сарматів з Римом. 
Військове мистецтво сарматів.  Господарство, побут та культура сарматських племен.  
Тема 4. Античні держави Північного Причорномор’я.  

Вивчення античних пам'яток Півдня України. Антична колонізація Північного 
Причорномор'я: причини та етапи. Періодизація політичної історії грецьких міст-держав 
Північного Причорномор'я. Еллінська колонізація Північного Причорномор’я.  Причини 
колонізації.  Політична організація античних держав. Античні держави у період з VI по II ст. до 
н.е.  Основні етапи розвитку античних держав Північного Причорномор’я: політична історія 
Ольвії, Тіра, Херсонеса, Боспора. Античні держави у період з IІ ст. до н.е. – I ст. н.е.: Основні 
етапи розвитку античних держав Північного Причорномор’я: Ольвія, Тіра, Херсонес, Боспор.  
Сільське господарство.  Ремесла.  Військова справа.  Культура, мистецтво та релігія античних 
держав Північного Причорномор’я. 

Змістовий модуль 2. 
Тема 5. Східні слов’яни на території України. 

Слов’яни: Історія дослідження слов'янського етногенезу. Українська археологічна наука 
про походження слов'ян. Автохтоністські теорії походження слов'ян. Міграційна теория 
походження слов'ян. Писемні джерела про давних слов'ян. Лінгвістичні джерела про давніх 
слов'ян. Формування слов'ян за антропологічними джерелами. Стародавні слов’яни та їх сусіди 
у ІІ ст. до н.е. – ІХ ст. н.е.  Населення сучасної території України у ІІ ст. до н.е. – ІІ ст. н.е. 
Зарубинецька культура. Розселення давніх слов’ян.  Давні слов’яни та їх сусіди у ІІ – V ст.  
Черняхівська та київська археологічні культури слов'ян III - IV ст. Міжетнічні контакти 



слов'ян III - IV ст. Культура карпатських курганів та її історичне значення. Вельбарська 
культура на території України.Готська держава. Походження гунів та їх місце у Великому 
переселенні народів. Населення України у складі держави гунів. Готська та гунська навали і 
слов'яногенез.Археологічні культури слов'ян раннього середньовіччя: празька, пеньківська, 
колочинська. Історичні склавини, анти та венеди за даними археологічних досліджень.  
Розселення східних слов'ян. Археологічні культури слов'ян напередодні утворення 
державності. Літописні племена східних слов'ян та їхні археологічні відповідники. Соціально-
економічний розвиток східних слов'ян. Побут, духовна культура та вірування  східних 
слов'ян. Антропологічний склад давньослов'янського  населення. Міжетнічні контакти 
слов'ян у другій половині І тис. н.е. Проникнення в Україну тюркських народів.  Авари та 
болгари в Україні. Археологічні пам'ятки авар та болгар на території України. Аварське 
панування в Надчорномор'ї та Подунав'ї. Хазарське панування у Східній Європі. 
Відносини хозар зі слов'янами. Археологічна культура хозар. Східні слов'яни під владою 
тюркських народів.  Племена Прикарпаття та Північного Причорномор’я. Східні слов’яни у VI 
– ІХ ст.  Особливості розвитку слов’янської спільноти у VI – ІХ ст.  Слов’янські племена та їхня 
роль у історичних подіях часів Балканських війн (VI – IХ  ст.).   Соціально-економічний 
розвиток східних слов’ян у V І – ІХ ст.   Союзи племен напередодні створення Давньоруської 
держави. Сусіди східнослов’янських племен.  
Тема 6. Виникнення Давньоруської держави. 

Давньоруська держава: Виникнення Давньоруської держави.  Літописні свідоцтва про 
початки Давньоруської держави. Давньоруська народність. Соціально-економічний розвиток 
Давньої Русі. Сільське господарство.  Ремесло. Торгівля. Давньоруське село. Давньоруське 
місто. Форми землеволодіння. Вотчина. Повинності. Соціальне розшарування давньоруського 
села та міста. Політичний розвиток Давньоруської держави. Київська Русь ІХ – першої 
половини Х ст.   Київська Русь на межі Х – ХІ ст. Запровадження християнства на Русі.  
Київська Русь у першій половині ХІ ст. Київська Русь у другій половині ХІ – на початку ХІІ ст.  
Боротьба Русі з половцями. Русь у період політичної роздробленості. Основні тенденції 
історичного розвитку Русі.  Новий політичний етап розвитку держави.  Суспільно-політичне 
життя Русі удільного періоду ХІІ – першої половини ХІІІ ст.   Київська земля    та Пінське 
князівство: Територія. Міста. Політична історія. Чернігівське, Новгород-Сіверське та 
Тмутараканське князівства:Територія; Міста; Політична історія. Переяславське 
князівство:Територія; Міста; Політична історія. Волинське князівство: Територія; Міста; 
Політична історія. Галицьке князівство: Територія;   Міста;  Політична історія. Особливості 
розвитку князівств Західної Русі: Територія. Міста. Політична історія. Особливості розвитку 
князівств Північно-Східної Русі: Давньоруські князівства й кочовики: “Поле половецьке”; 
Боротьба Русі  проти монголо-татарської навали. Міжнародні зв’язки Давньоруської держави: 
Русь і Візантія. Русь і Схід. Русь і Європа. Культура Давньої Русі: Шляхи формування та 
розвитку давньоруської культури. Писемність. Бібліотеки та школи. Просвіта та наукові знання.  
Література. Музика.  Право.  Мистецтво.  Архітектура. 

 
6.2. Структура навчальної дисципліни 

 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин 
 Форма навчання (денна) 
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Модуль 1 



Змістовий модуль 1. 
Тема 1.Вступ до курсу  «Давні цивілізації на 
території України» 

11 2    9 

Тема 2.Становлення і розвиток людського 
суспільства на території України. 

24 6 6   12 

Тема  3. Формування державотворчих традицій: 
кіммерійці, скіфи, сармати. 

27 7 6   12 

Тема 4. Античні держави Північного Причорномор’я 25 7 6   12 

Разом за змістовий модуль 1       
Змістовий модуль 2.  

Тема 5. Східні слов’яни на території України. 25 7 6   12 
Тема 6.Виникнення Давньоруської держави. 25 7 6   12 

Разом за змістовий модуль 2       
Разом 135 36 30   69 

 
6.3. Теми практичних (семінарських, лабораторних) занять 

 

№ 
з/п 

Назва теми 
Кількість 

годин 
денна 

1 Кам’яний вік на території України. 3 
2 Неолітична революція та її наслідки 3 
3 Трипільська протоцивілізація. Середньостогівська та інші 

енеолітичні культури. Ранній і середній бронзовий вік 
3 

4 Скіфська та сарматська державність на території України і 
Боспорське царство 

3 

5 Ранні слов’яни на рубежі н.е. 3 
6 Слов’яни у добу Великого переселення народів 3 
7 Готи і початок Великого переселення народів 3 
8 Гуни, авари і болгари на території України 3 
9 Слов’яни напередодні утворення Київської Русі 3 

10 Угорці, печеніги та половці на території України 3 
Разом 30 

 
6.4. Самостійна робота 

 

№ 
з/п 

Назва теми 

Кількість 
годин 
денна 

 
1. Вступ до курсу «Давні цивілізації на території України» 1 
2. Матеріальна і духовна культура неолітичних племен України. 10 
3. Матеріальна і духовна культура трипільських племен. 10 
4. Розробка тестів для поточного або підсумкового контролю за темами, 

що вивчаються в шкільному курсі історії (6 клас). (Див.: Навчальна 
програма для закладів загальної середньої освіти. Всесвітня історія. 
Історія України. Інтегрований курс 6 – 9 класи. 
URL:https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-
5- 9 klas/2022/08/15/Navchalna.programa.2022.WH.HU.6-11.pdf 

14 

5. Культура античних міст-колоній Північного Причорномор’я 10 
 Матеріальна і духовна культура ранньослов’янских племен України 10 

6. Розробка тестів для поточного або підсумкового контролю за темами, 14 



що вивчаються в шкільному курсі історії (6 клас). (Див.: Навчальна 
програма для закладів загальної середньої освіти. Всесвітня історія. 
Історія України. Інтегрований курс 6 – 9 класи. 
URL:https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-
5- 9 klas/2022/08/15/Navchalna.programa.2022.WH.HU.6-11.pdf 

 Разом 69 
 

6.5. Перелік питань для підсумкового контролю 
 

1. Предмет і завдання курсу «Давні цівілізації на території України». Періодизація. 
2. Джерельна база дисципліни «Давні цівілізації на території України». 
3. Основні проблеми курсу «Давні цівілізації на території України». 
4. Залюднення території України. Теорії виникнення людини. 
5. Археологічна характеристика населення України епохи палеоліту. 
6. Пізній палеоліт на території України. 
7. Житлові комплекси та побут первісної людини. 
8. Природне середовище та розселення людини у мезоліті. Кам’яна Могила та її історичне 
значення. 
9. Соціальна організація, духовність та культура людини у мезоліті. 
10. Культурно-господарські райони та основні періоди розвитку неолітичних племен. 
11. Трансформація суспільних інститутів в кам’яну добу. 
12. Характерні знаряддя раннього та пізнього палеоліту, мезоліту, неоліту. 
13. Вдосконалення мисливського господарства в кам’яному віці. 
14. Керамічне виробництво на території України за регіонально-типологічною 
характеристикою, 
15. Духовна культура людності кам’яного віку. 
16. Давні форми релігійних вірувань. 
17. Житлові комплекси та побут первісної людини. 
18. Ранній енеоліт. Трипільська спільнота та скотарі степів Надчорномор&#39;я. 
19. Бронза як перший штучний метал. Періодизація бронзового віку. 
20. Ранній залізний вік як особливий етап в історії України. Населення епохи раннього 
залізного віку. 
21. Суспільний лад, військове мистецтво та духовна культура кіммерійців. Найдавніші 
відомості про кіммерійців. 
22. Основні етапи розвитку Скіфії в VІ–ІІІ ст. до н.е. 
23. Побут та звичаї Скіфії. Господарство кочових скіфів. 
24. Скіфський звіриний стиль: походження та семантика. Пізньоскіфське суспільство. 
25. Курганний поховальний обряд на території України та його риси. 
26. Проникнення сарматів на Україну. Господарство, побут та культура сарматських племен. 
27. Антична колонізація Північного Причорномор’я: причини та етапи. 
28. Періодизація політичної історії грецьких міст-держав Північного Причорномор&#39;я. 
29. Античні держави у період з VI по II ст. до н.е. 
30. Основні етапи розвитку античних держав Північного Причорномор’я: політична історія 
Ольвії, Тіра, Херсонеса, Боспора. 
31. Культура, мистецтво та релігія античних держав Північного Причорномор’я. 
32. Культурний та мистецькийрозвиток населенняантичних держав ПівнічногоПричорномор’я. 
33. Українська археологічна наука про походження слов’ян. 
34. Теорії про походження словян. 
35. Писемні джерела про давних слов’ян. 
36. Стародавні слов’яни та їх сусіди у ІІ ст. до н.е. – ІХ ст. н.е. 
37. Населення сучасної території України у ІІ ст. до н.е. – ІІ ст. н.е. Зарубинецька культура. 
38. Розселення давніх слов’ян. 
39. Культура карпатських курганів та її історичне значення. 



40. Готська держава. Походження гунів та їх місце у Великому переселенні народів. 
41. Історичні склавини, анти та венеди за даними археологічних досліджень. 
42. Соціально-економічний розвиток східних слов’ян. Побут, духовна культура та вірування 
східних слов’ян. 
43. Хазарське панування у Східній Європі. Відносини хозар зі слов’янами. 
44. Літописні дані про виникнення Давньоруської держави. 
45. Дохристиянські вірування східних слов’ян. 
46. Етапи формування давньоруської народності. 
47. Шляхи формування і розвитку давньоруської культури. 
48. Взаємовідносини Давньої Русі і кочовиків. 
49. Розвиток давньоруської писемності і основні пам’ятки літератури. 
 
 

7. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, 
ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА 

 
Вивчення курсу потребує спеціального матеріально-технічногота/або інформаційного 

забезпечення: проектор для переглядупрезентацій у форматі MSPowerPoint, використання 
комп’ютерів,історичних та контурних карт, унаочнень. 

У разі дистанційного навчання – інтернет (ZOOM, MOODLE). 
 

8. РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 
 

Базова 
 

1. Федака  С. Історія України. Серія 1. Долітописна історія. - Т.2. Мідно броновий і початок 
залізного віку. - Ужгород: TIMPANI, 2020. - 232 c.  

2. Федака С. Історія України. Серія 1. Долітописна історія. - Т.3. Скіфо-антична доба. - 
Ужгород: TIMPANI, 2020. - 232 c.  

3. Федака С. Історія України. Серія 1. Долітописна історія. - Т.4. Велике переселення 
народів. - Ужгород: TIMPANI, 2020. - 232 c. 

 
Допоміжна література 

 
4. Александрович  В., Войтович Л. Король Данило Романович. – Львів, 2013. 
5. Археологія та стародавня історія України. – К., 1992. 5.  
6. Археологія України. – К.: Либідь, 2005.  
7. Археологія Української РСР: У 3-х т. – Київ, 1971-1975.  
8. Археологія. – 1993. – №3. Спецвипуск до 100-річчя відкриття Трипілля.  
9. Ауліх В.В. Зимнівське городище. – К., 1972;  
10. Балагурі Е.А. Шелестівське городище – пам’ятка населення ранньозалізної доби на 

Закарпатті// Дослідження стародавньої історії Закарпаття. – Ужгород, 1972. – С.70-75.  
11. Балагурі Е.А., Бідзіля В.І., Пеняк С.І. Давні металурги Українських Карпат. – Ужгород, 

1978. 
12. Баран В.Д. , Баран Я.В. Історичні витоки українського народу. – Київ, 2005.  
13. Баран В.Д. Археологічні пам’ятки VІ-VII ст. на території Західної Волині – важливе 

джерело до вивчення літописних дулібів// Український історичний журнал. – 1969. – №4. 
– С.65-71.  

14. Баран В.Д. Давні слов’яни. – Київ, 1998. 
15. Баран В.Д. Ранні слов'яни між Дністром і Прип'яттю. - К., 1972. 
16. Баран В.Д. Слов’янська община (за матеріалами поселення Рашків І)/ Автореферат... 

канд. іст. наук. – К., 1992.  
17. Баран В.Д. Черняхівська культура. За матеріалами верхів'я Дністра та Західного Бугу. - 



К., 1981. 
18. Баран В.Д., Козак Д., Терпиловський Р. Походження слов’ян. – К., 1991.  
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